

Отзыв на автореферат диссертации
Зарубиной Кристины Александровны
«Политическая преступность в российской провинции во второй
половине XIX – начале XX вв. (на материалах Курской губернии)»,
представленной на соискание учёной степени
кандидата исторических наук по специальности
5.6.1 – Отечественная история (исторические науки)

Автореферат представленной к защите диссертации К.А. Зарубиной позволяет в достаточной мере ознакомиться с основными элементами проведенного автором исследования. Актуальность темы не вызывает сомнения. В современных условиях обострения противоречий в отношениях между разными государствами, эскалации вооружённых конфликтов изучение движения политической преступности, дестабилизирующей развитие страны, представляет значительный научный интерес.

Обращает на себя внимание комплексное исследование нормативных правовых актов, устанавливающих основания для привлечения к ответственности политических преступников во второй половине XIX–начале XX вв. в России, а также детальный анализ эволюции понятия «политическое преступление» в трудах отечественных учёных, начиная со второй половины XIX в. и заканчивая современностью.

В автореферате чётко обозначены объект, предмет, цель и задачи исследования. Хронологические рамки исследования: 1855 – 1905 гг. научно обоснованны и соответствуют целям диссертационной работы.

Отдельно стоит отметить широкий круг источников, использованных автором при проведении исследования, среди которых не только общедоступная научная литература, но и мало изученные архивные материалы. Исследователем были изучены десятки фондов федеральных архивов (Государственного архива Российской Федерации и Российского

государственного исторического архива), документы Государственного архива Курской области.

Большое количество публикаций по теме исследования, среди которых 13 публикаций в ведущих научных журналах, входящих в перечень рецензируемых научных изданий, рекомендованных ВАК, 1 – в журнале, входящем в ядро РИНЦ, индексируемом в международной базе цитирования WebofScience, свидетельствует о высокой научной значимости выводов, сделанных при проведении данного исследования.

Положения, выносимые на защиту автором, представляют высокий научный интерес. Выводы, сделанные при проведении исследования, логичны, основаны на качественном всестороннем анализе многочисленных исторических источников.

Логика построения структуры диссертационного исследования присутствует. Научная новизна исследования, теоретическая и практическая ценность диссертационной работы не вызывают сомнения.

Вместе с тем, хотелось бы высказать некоторые замечания в адрес данной работы. Так, например, не совсем понятна задача исследования: «определить для рассматриваемого периода соотношение понятий “политическое преступление” и “государственное преступление”». С какой целью в данном случае исследуется категориальный аппарат? Ответа на данный вопрос автор не даёт.

Также в автореферате недостаточно освещена проблема участия органов государственной власти в деле противодействия политической преступности в изучаемый период.

Высказанные замечания не принципиальны и, возможно, снимаются текстом диссертации. В целом, работа является оригинальной и завершённой, имеет высокий научный вес и подробно раскрывает тему исследования.

В связи с этим представляется, что диссертационная работа заслуживает высокой оценки, а её автор, Кристина Александровна Зарубина,

– присвоения искомой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история (исторические науки).

Рецензент:

кандидат исторических наук,

старший преподаватель кафедры

всеобщей истории и методики преподавания

истории и обществознания

ФГБОУ ВО «Оренбургского государственного

педагогического университета»

Ажигулова Альбина Исламовна

«31» августа 2023 г.

Почтовый адрес:

460014, Приволжский федеральный округ,

Оренбургская область, г. Оренбург, ул. Советская, д. 19.

Рабочий телефон: +7(3532) 507-718

Телефон: + 7 (932) 8648007

E-mail: azhigylova@mail.ru

